

# 零对价转让股权 恶意逃避出资义务

最高法发布7件惩治逃废债典型案例 上海一案例入选

□ 见习记者 刘嘉雯

**本报讯** 为进一步落实党中央决策部署，弘扬诚实守信，全面加强债权保护，积极营造良好法治化营商环境，昨天，最高人民法院发布7件人民法院惩治逃废债典型案例，对指导各地人民法院准确认定和惩治逃废债行为、引导经营主体诚实守信具有积极意义。其中，上海市嘉定区

人民法院审理的“某建材公司诉庄某某、某矿业公司等股东损害公司债权人利益纠纷案”入选。

该案中，上海某装饰公司在不能清偿欠某建材公司债务的情况下，通过股东会决议修改公司章程、两次零对价转让股权、延长股东出资期限逃废债等，恶意逃避出资义务，损害债权人合法权益。嘉定区法院经审理认定，该延长出资期

限的决议对某建材公司不发生法律效力，且两次股权转让的转让人和受让人均存在逃废债的主观恶意，应当依法予以惩治，故依法判决上海某装饰公司股东对公司债权人某建材公司承担补充赔偿责任，有效惩治股东通过恶意转让股权、延长出资期限逃废债的不诚信行为。

记者了解到，此次发布的典型案例覆盖债务人常见的逃

废债行为，明确对实际控制人通过控制关联公司恶意转移交易收益逃废债，股东恶意转让股权逃废债，夫妻协议离婚时故意让负债一方少分财产逃废债，被执行人恶意隐匿责任财产、逃避强制执行逃废债等的惩治规则。

其中，针对逃废债行为隐蔽、手段多样等问题，人民法院通过强化立案预警、审判查处、执行查控加大惩治力度。

立案阶段，在全国法院“一张网”中增加虚假诉讼甄别预警功能，加强立案预警。审判阶段，加大事实查明力度，及时甄别查处逃废债行为。执行阶段，最高法建立网络查控系统和失信联合惩戒机制，破解查人找物难题。对于情节恶劣的逃废债行为，人民法院加强与公安机关等部门的协作，加大打击力度。同时，人民法院鼓励支持破产管理人依法履职，共同防范逃废债。

上海公布5起网络与数据安全典型案例

## 多家企业因安全防护缺位被罚

□ 记者 陈颖婷

**本报讯** 为持续净化网络空间、筑牢数据安全防线，上海公安机关网安部门根据公安部“护网—2025”专项行动部署，深入推进网络安全与数据安全监管工作。昨天，上海警方集中公布5起不履行网络安全、数据安全义务的行政执法典型案例，涉生物医药、化工、制造、网络科技等多个行业。

记者注意到，在公布的5起典型案例中，生物医药企业数据安全问题较为突出。如浦

东公安机关网安部门在工作中排查发现，某生物医药企业系统存在明显数据安全风险隐患。企业未建立全流程数据安全管理制度，未依法履行数据安全保护义务，浦东警方对该企业依法作出责令改正、给予警告的行政处罚。

无独有偶，青浦公安网安部门监测发现，某生物医药企业OA办公软件被植入违法信息。该企业明知办公软件系统存在安全漏洞，未采取防范危害网络安全行为的技术措施，未履行网络安全保护义

务，最终导致系统被黑客攻击植入违法信息。青浦警方对该企业依法处以罚款，并责令限期改正。

还有化工企业未落实防护措施，网站主页被植入违法信息。普陀公安网安部门在日常巡查中发现，某化工企业官方网站主页被植入违法信息。民警立即前往企业开展核查处置工作。另两起案件涉及某制造类企业未采取技术防护措施被网络攻击案、某网络科技企业未采取技术防护措施被网络攻击案。



## 改装车在隧道飞驰 查！

□ 记者 陈颖婷 通讯员 付少杰

**本报讯** 近日，浦东公安分局交管支队一大队民警在浦东大道地道出口执勤时，发现一辆电动自行车疾速驶出地道。经查，骑车男子不仅违法驶入地道骑行、超速行驶，且其驾驶的电动自行车电池及动力装置还存在明显的非法改装

## 5年1388案，执行到位率仅三成

融资租赁案件执行难如何破局？

□ 记者 陈颖婷

**本报讯** 作为连接金融与实体经济的重要纽带，融资租赁行业兼具“融资”与“融物”双重属性。然而，胜诉权益如何从“纸上判决”变为“真金白银”，一直是行业关注的焦点。日前，上海市长宁区人民法院举行新闻发布会，正式发布《融资租赁类执行案件司法白皮书》（2020年7月—

2025年6月）》及6起典型案例。

数据显示，2020年7月至2025年6月，长宁区法院共受理融资租赁类执行案件1388件，执结1342件。不过，亮眼的收结案数量背后，执行难题尤为突出：案件平均执行到位率仅30%左右，以终结执行或终结本次执行程序结案的占比居高，后续管理压力较大。更值得关注的是，五年

间启动司法拍卖程序的案件仅20件，最终成功上拍的仅11件，上拍率低至0.82%。

长宁区法院分析指出，执行难的症结主要集中在三方面：行业自身风险管控不足导致清偿效果不佳；租赁物多分散在异地，查扣处置成本高、难度大；执前协同治理机制尚未完全理顺。针对这些痛点，该院在白皮书中明确了三大破解路径。

## 深化推进“三级”综治中心建设 黄浦举办矛盾化解典型案例分享活动

□ 记者 季张颖

**本报讯** 今年是黄浦区深化推进区、街道、居委“三级”综治中心规范化建设之年，也是开展矛盾化解三年行动计划的攻坚之年。为总结推广黄浦区综治中心规范化建设中的矛盾多元化解经验做法，促进部门、街道相互学习借鉴、示范引领，推动从“解决一个问题”向“解决一类问题”转变，近日，黄浦区委政法委举办“解纷心港湾、为民新枫景”矛盾化解典型案例分享活动。

据悉，此次活动典型案例涉及城市更新、经济民生、劳资薪资、涉法涉诉以及重点人员服务管理等五类，包括小东门派出所成功化解的一起因动迁地块居民拖欠高额水费引发的群体性纠纷、南京东路街道“三所联动”化解保健服务烫伤纠纷等。

现场，半淞园路街道、区公安局小东门派出所、淮海中路街道、区司法局医调委、外滩街道、区市场监督管理局干部社工分别就建筑邻避、旧改征收、预付式消费、医疗美容、刑释帮教、二次元“谷子”经济等领域矛盾纠纷化解做案例分享。

## 破解渣土运输跨区域监管难题

首次！静安、普陀两区联手亮剑

□ 记者 季张颖

**本报讯** 为落实本市建筑垃圾治理专项行动部署，破解渣土运输跨区域监管难题，近日，静安、普陀两区开展首次渣土运输跨区域联合执法行动。此次行动由静安区废弃物管理所牵头，联合普

陀区对应管理部门、公安交警及城管执法力量共同实施，静安区城管执法局积极响应参与。

行动聚焦两区交界及渣土运输主要通道，选取长寿路昌化路路口开展突击检查。联合执法队伍密切配合，对过往渣土运输车辆的处置核准证件、

密闭运输情况、车容车貌及工地源头管理措施进行了全面核查。

本次行动标志着两区渣土治理协作机制已从“协议”迈向“实战”，有效检验了跨区域协同执法与快速响应能力，提升了区域监管合力与执法威慑力。